



# 建设更高水平开放型经济新体制

## 习近平主持召开中央全面深化改革委员会第二次会议,强调推动能耗双控逐步转向碳排放双控

A02



# 上山下海 寻找福州清凉地

N 见习记者 周婉怡

昨天,今年为期40天的三伏天正式启幕。高温持续待机、外出如进桑拿房,正在经受“考验”的福州市民,千方百计地寻找避暑游玩的“世外桃源”。

森林探秘、亲水纳凉、围炉煮茶……记者从市民的避暑体验中,盘点出福州纳凉避暑的好去处。



夏天,在延坪乡汶合村,除了采摘外,还有漂流等消暑妙招

## 暑期研学游 拒绝“摆烂式”监护

Z 见习记者 林雅璇

7月6日,福建一博物馆工作人员发帖称,博物馆里的“熊孩子”在展柜玻璃上摸来摸去,大声尖叫,甚至还有爬到原始人雕塑上合影的,却不见家长制止。

记者了解到,类似的事情,近期已经在国内多个博物馆多次发生。暑期研学热,博物馆、图书馆等文化场馆人头攒动,本是一件文化美事,但个别不遵守公共场所文明规范的“熊孩子”,极大影响了展厅秩序和展品安全,引发游客不满。

## “熊孩子”的背后是“熊家长”

博物馆、图书馆本是幽静雅致的所在,踏入这些场所就意味着要放慢脚步、轻声细语。随着暑期到来,这种约定俗成的宁静被亲子研学活动所打破。网友们纷纷表示,博物馆此起彼伏的孩子叫喊声和追跑打闹声已经影响到了普通游客的游览心情。

宋女士说,6月,她前

往中国铁道博物馆参观,这是一个极其严肃的场合,太多历史让人眉头紧锁着看,却不时能听到孩子的嬉笑打闹声。

而叶女士表示,前两天,她在博物馆见到一对母女,轻声细语地辨认文物,众人看到她们都是乐呵呵的,“很多时候大家讨厌的不是小孩,是家长对熊孩子的放任”。

## “行走的课堂”,学会公共场合礼仪

雷女士在假期伊始就带着两个儿子前往广州博物馆参观。“熊孩子一直嚷嚷着要看恐龙化石,激动得跑来跑去,抓也抓不住。”参观结束后,雷女士明确告诉两个孩子,在接下来的一周内都不允许出门游玩,这是对他们在公共场合大声喧哗的“惩罚”。在雷女士看来,无论是带孩子去图书馆、书店,还是搭乘飞机和高铁,都要坚持教育和引导孩子理解“公共场合”的概念,知道自己的行为可能会影响到别人。

市民涂先生也分享了自己带娃的经历。上个周末,涂先生带六岁的女儿到福建省图书馆借书,孩

子进入崭新的场馆后十分兴奋,不住地跑来跑去,发出快乐的笑声。涂先生感到十分难堪,但他没有训斥孩子,而是先将她带出场馆,耐心解释了在图书馆应该遵守的规则。“在公共场合,我们要保持冷静和耐心。最重要的是,要给孩子足够的时间和机会适应公共场合的规则和要求。”涂先生说。

记者了解到,早在2020年7月,上海玻璃博物馆就利用暑期周末,邀请5—10岁的孩子体验“礼仪工作坊”,在沉浸式观展中,让孩子了解“不允许”背后的真实原因,使他们自觉遵守博物馆礼仪规范。



鼓岭花田的绣球花

在福州,提起“避暑”,很多人都会想起距离市区35分钟车程的鼓岭:驾车穿过森林公路,到达海拔800米的山顶,享受日最高气温30℃左右的凉爽。

“鼓岭,是我夏天一定会去的地方,去最多的便是鼓岭柱里。”个人摄影师夏琳说,和福州市区相比,鼓岭的温度会低5~6℃,因

## 晋安区九峰村 溪边搭帐篷,玩水泡茶

此每一年,她都会和朋友、家人“组团”前往鼓岭游玩。今年6月底,她约上了好友去赏长田溪花田的绣球花。

在鼓岭,夏琳还有一条“独有”的赏花路线。夏琳介绍,前往鼓岭长田溪花田,可以选择自驾或者坐鼓岭专线到下乘站,走到花田里拍照游玩大概2~3小

时。有多余的时间,可以前往宜夏别墅,那边也有一大团绣球花,并且别墅内部也很漂亮,非常适合人们拍照打卡。

在夏琳的避暑清单中,除了鼓岭,还有一个集合了“玩耍与赏景”的好去处——晋安区寿山乡九峰村。“九峰山四面环山,树荫浓密,还有一条小溪可以玩

水泡茶。”夏琳说,去九峰山游玩,让她印象最深刻的便是刚刚进入村庄的那条小溪,清澈见底,在溪畔还可以搭起帐篷,泡茶赏美景。

夏琳说:“近几年,九峰山的配套设施越来越完善,村庄的环境越发干净整洁。这个村庄虽然在山里,但入山的道路平坦,交通便利。”

## 永泰赤壁村 瀑布边歇息,水汽扑面而来

者,下沙海滨度假村今年上新了很多新玩法。“海边的风很大,水漫过脚冰冰的很舒服。5—10月,下沙海滨还有沙雕艺术展、艺术装置展、美食街和露营房车,那里的沙滩很大,还经常有乐队驻唱。”

关于夏日玩水,小寺还知道一个鲜为人知的“热带秘境”——福州永泰赤壁村,人少景美。从福州驾车前往只需要40分钟左右,道路平坦,新手司机也能轻松驾驭。

“在福州永泰赤壁村,

可以满足一切对夏天的幻想。”小寺告诉记者,廊桥、船屋、瀑布、古道、草坪写满了夏天的“味道”。“路上植被茂密,一路有瀑布群环绕,很清凉,还可以在瀑布边喝茶休息,感受瀑布扑面而来的水汽,非常惬意。”

## 闽侯汶合村 高山果园,享采摘之乐

“一到夏天,村里的游客就多了起来。最近前来采摘的人越来越多,日人流量超过百人。”汶合村村委主任林邦桂介绍,这个果园种了20多亩桃树,大概450多株,7月水蜜桃已经成

熟,可以采摘。而种植于海拔1000米的高山芙蓉李才刚刚成熟,要等到8月才可以采摘。

除了采摘果实,这里还有良地溪步栈道、皮划艇、游船、露营基地、烧烤等游

乐设施,让游客“玩转夏天”不停歇。林邦桂说道:“村里的海拔在600米以上,平均气温在30℃左右,阴影处阴凉不闷热,是夏日避暑的宝藏之地。”

(受访者供图)